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 بادام فیروز الدین مولف: شهاب بخش اول : زاویه در دایره

نیم خط –هندسه   

 نیم خط

 درسنامه

 : ایرهد

این فاصله ثابت مجموعه تمام نقاطی ازیک صفحه که از نقطه ثابتی به نام مرکز ، به یک فاصله هستند. به مکان هندسی 

 شعاع می گوییم.

 .دهیممینشان  C(O,R)را به صورت R و شعاع O با مرکز Cدایره ی با نام 

 :وتر

 کند.پاره خطی که دو نقطه از دایره را به هم وصل می 

 

 شود.محیط و مساحت به صورت زیر محاسبه می Rبا شعاع  Cدر دایره 

 2πR: محیط

 πR2 : مساحت

 : یرهوضعیت نقطه و دا

 خارج از دایره قرار دارد. Pنقطه  الف(

 

 

 روی دایره قرار دارد. Pنقطه  ب(

 

 

 درون دایره قرار دارد. P نقطه پ(
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نیم خط –هندسه   

 نیم خط

 وضعیت خط و دایره :

 عمود است. OPگذرد و بر شعاع واقع برروی دایره می Pخطی که از نقطه  :مماس 

 

op d 

 

 

و دایره ابتدا باید فاصله مرکز دایره تا خط را محاسبه کنیم و در گام بعد فاصله به دست آمده را برای بررسی وضعیت خط 

 با شعاع دایره مقایسه کنیم.

 الف( هیچ نقطه مشترکی ندارند.

OP R 

 

 

    ب( مماس

OP R 

 

 

 پ( متقاطع

OP R 
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 بادام فیروز الدین مولف: شهاب بخش اول : زاویه در دایره

نیم خط –هندسه   

 نیم خط

 مان زاویه مرکزی در دایره:ک

، یمرکز ههر زاوی هانداز ، . بر اساس روابطانـد دایره یها آن شعاع یها ای است که رأس آن مرکز دایره و ضلع زاویه

 .کمان مقابل آن است هانداز یمساو

 زاویه مرکزی:

 اندازه زاویه مرکزی برابر با  کمان مقابل آن است.

AÔB=AB̂ 

 

:زاویه محاطی  

نصف کمان  برابر بامحاطی،  هزاوی هانداز. اند آن وترهایی از دایره یها محیط دایره و ضلع یاست که رأس آن رو یا ویهزا

 .مقابل آن است

 

AÔB=
AB̂

2
 

 

 

  :زاویه ظلی

 دیگرش بر دایره مماس است، اندازه زاویه محیط دایره، یک ضلع آن وتر دایره و ضلع یاست که رأس آن رو یا زاویه

 .با نصف کمان مقابل آن است برابرظلی، 

 

XÂB = 
AB̂

2
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 بادام فیروز الدین مولف: شهاب بخش اول : زاویه در دایره

نیم خط –هندسه   

 نیم خط

  :ه بین دو وترِ متقاطع در دایرهزاوی

 برابر با نصف مجموع دو کمان مقابل آن است.

 

AÊD = 
AD̂+BĈ

2
 

 متدادِ متقاطع در خارج از دایره:زاویه بین دو ا

میشود برابر با قدرمطلق نصف تفاضل اندازه دو کمانی از دایره که به اندازه زاویه ای که از برخورد دو وتر از دایره ایجاد 

 ضلع ها و امتداد اضلاع آن زاویه محدود است.

 

 

Ê=
|AD̂−BĈ|

2
 

 

 

Ê=
|AĈ−AB̂|

2
 

 

 

 

|TBT′̂−TAT′̂|

2
=Ê    
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نیم خط –هندسه   

 نیم خط

 مثال ها

مطابق شکل زیر  :1مثالÂ = B̂ و ۶۰° =  را به دست آورید. Ĉمیباشد. زاویه  ۳۵°

 

:حل𝐀̂ و 𝐁 ̂ .بنابرین داریم: زاویه محاطی هستند 

                                                  Â = 
TB̂

2
  TB̂= 2Â=130° 

                                                  B̂ = 
AT̂

2
  AT̂= 2B̂=110° 

 :ا به دو قسمت مساوی تقسیم میکند. پسدایره ر TDوتر 

°= 80 
110°+50°

2
=  

AT̂+BD̂

2
= Ĉ  50°=  130°-180°=BD̂180°=  BD̂+TB̂ 

 

در شکل روبه رو  :2مثالO مرکز دایره و  AB∥CD .اندازه کمان میباشد CD چقدر است؟ 

:حل 

 

 

AB∥CD {
Â =  

DB̂

2
= α

D̂ =  
AĈ

2
= α
      Ô = AĈ = 2α 

∆AON: 120°+3α=180°  α=20°  
AĈ+CD̂+DB̂=180°
→              CD̂=180°-4α=20° 
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نیم خط –هندسه   

 نیم خط

در شکل رو به رو اندازه زاویه ظلی : 3مثالA  درجه است. اندازه کمان  50برابرBC چقدر است؟ 

:حل                                                    Â =  
AB̂

2
= 50°  AB̂=100° 

                                                        AB̂+BĈ=180°  BĈ=80° 

 

 

در شکل رو به رو  :4مثالO  درجه مییاشد. کمان  ۵۶مرکز دایره و زاویه ظلی برابرAE چند درجه است؟ 

:وتر  حلFE  از مرکز دایره می گذرد پس :AF̂+EÂ=180° 

                                            
AF̂

2
 = 56°  AF̂=112° 

                                           AF̂+EÂ=180°  EÂ=180°-112°=68° 

 

 

در شکل رو به رو  :5مثالAB  قطر دایره و زاویهC   درجه میباشد ، زاویه  11۰برابرP چند درجه است؟ 

:حل 

                                               Ĉ=110° = 
DAB̂

2
 =
DÂ+AB̂

2
 

                                               DÂ+AB̂=220° 
AB̂=180°
→       DÂ=40° 

                                                BCD̂ =360°- (DÂ+AB̂) =140° 

                                                P̂= 
BCD̂−DÂ

2
 = 

140°−40°

2
 =50° 
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 بادام فیروز الدین مولف: شهاب بخش اول : زاویه در دایره

نیم خط –هندسه   

 نیم خط

در شکل رو به رو زاویه  :6مثالA  درجه و زاویه  ۲۰برابرO   درجه است. کمان   71برابرBC چند درجه است؟ 

 حل:

 

 

 

           𝐵𝐶̂=X 

           MN̂=Y 

          {

X−Y

2
= 27°

X+Y

2
= 71°

   {
X − Y = 54°
X + Y = 142°

   X=
54°+142°

2
 = 98°  Y=98°-54° = 44° 

30=°در شکل زیر  :6مثال𝐴𝐶𝐵̂=ABĈ  وBX ∥ AM است. زاویه چند درجه است؟ 

 

 

 

:حل 

       {
ACB̂ = 30° → AB̂ = 60°
ABĈ = 30° → AĈ = 60°

   BAM̂ = XBÂ = 30° → MB̂ = 60°

 MĈ=360°- (AB̂+AĈ+MB̂) =180° 

       α = 
MĈ+AB̂

2
 = 120° 
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 بادام فیروز الدین مولف: شهاب بخش اول : زاویه در دایره

نیم خط –هندسه   

 نیم خط

تست ها: 

 است؟ ABچند برابر کمان  Pزاویه  D̂=𝐵̂/2در شکل زیر ،  .1

1. ۳/۲ 

۲. 1 

۳. ۲/۳ 

4. ۲ 

 چقدر است؟𝛼 در شکل رو به رو مقدار  .2

1. ۲۰ 

۲. ۲۵ 

۳. ۳۰ 

4. 1۵ 

 چقدر است؟ aر قطر نیم دایره است. مقدا BDو  AB̂=AÊرو در شکل رو به  .3

1. 1۰8 

۲. 11۶ 

۳. 1۲۰ 

4. 1۲۶ 

 چند درجه است؟ AEزاویه ظلی دایره میباشد. کمان  Aمرکز دایره و  Oدر شکل زیر  .4

1. ۶8 

۲. ۶۶ 

۳. ۶4 

4. ۶۲ 
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نیم خط –هندسه   

 نیم خط

 

 کدام است؟ Aباشد، اندازه زاویه  ATبرابر  MTدر شکل زیر اگر  .5

1. 1۵ 

۲. 4۵ 

۳. ۶۰ 

4. ۳۰ 

 

 برابر کدام است؟AOD است. زاویه  ABCهای مثلث  محل تلاقی ارتفاعO در شکل زیر،  .6

1. OBC 

۲. CAD 

۳. OAC 

4. ADO 
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 جواب شماره تست
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 1گزینه  3

 1گزینه  4
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 ۲گزینه 6

http://www.nimkhat.com/

